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A questão balcânica 

 

1) O progressivo declínio do Império Turco-Otomano ao longo do século XIX 

acabou levando ao abandono de vastos territórios na região. Qual o resultado 

desse acontecimento? 

R. O resultado foi o surgimento de novos países em meio a violentos surtos 

nacionalistas. 

 

2) O que foi o pan-eslavismo que desde meados do século XIX já se articulava? 

R. Uma tentativa de promover a emancipação dos povos eslavos, tanto do 

domino austríaco como do domínio turco. 

 

3) Qual posição a Rússia assumia diante do pan-eslavismo? 

R. Uma posição ambígua, pois era o mais forte país eslavo e se colocava como 

país protetor dos eslavos dos Balcãs, embora desconfiasse das ambições 

sérvias. 

 

4) Como estava a Turquia nesse contexto? 

R. Apesar de passar por uma prolongada crise, ainda não era descartável no 

jogo de poder balcânico. 

 

5) Como eram os confrontos entre os países balcânicos e o que acabou acionando 

o sistema europeu de alianças? 

R. Eram frequentes os confrontos, incluindo duas guerras generalizadas na 

península. Justamente essa crise acionou o sistema europeu e desencadeou a 

Primeira Guerra Mundial.  


